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ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr, 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 Inni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru Străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Adminlstrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47, 

ți la espedițiunea de inserțiuni Adolf Stsiner în Hamburg (Germania).
Corespondențele sunt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 

fie-care publicare.

_ ' ' i IU
ÎW8* Cu numărul de față Ise 

încheie al doilea cuartal al anului 
1879. Numărul viitoriu se va es- 
peda numai celor ce ’și-au reînoit 
abonamentul.Invitare de prenumerațiune

„Telegraful Român11:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., ! 

3 luni 1 fl. 75 cr. ;
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., i 

3 luni 2 fl. i
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., I 

3 luni 3 fl. I
Adresele ne rugăm a se scrie cu

rat; a se pune posta ultimă, și în 
loc de epistole de premimerațiune re
comandăm onor, public asignatele po
ștali, (Posta-Utalvâny — Post-An- 
weisung) ca împreunate cu spese 
mai puține și mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumerațiune.

Acei p. t. domni, cari ’și înnoiesc 
abonamentul, sunt rugați a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, și a 
lipi adresele dlor pre asignatele poștale. 
Și unii și alții sunt poftiți a se adresa 
la Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectanților de 10 pre- 
numerațiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

Revista politică.
Sibiiu, îu 29 Iunie.

Eri s’a ținut la Budapesta un 
consiliu de miniștrii, care a 
durat doue oare și la care au parti
cipat toți miniștrii unguresci afară 
de ministrul comunicațiunei baronul 
Kemeny. Pe cum află „Bud. Cor.“ 
ministrul Wenckheim va fi înlocuit în 
mod provisoric de ministrul-president 
Tisza.

Astăzi se încep la Viena în mi
nisteriul de esterne pertractările cu 
representanții Șerbi pentru încheierea 
unei convenția ni de drum ferat.

Pertractărilor va presidia șeful secți- | 
unei br. Schwegl. Ministeriul au
striac de comerciu va fi representat 
prin consilieriul de secțiune Witteck, 
guvernul unguresc prin consilierul 
ministerial Ribâry și consilieriul de 
secțiune Beretvâs.

Alegerile în Austria s’au 
terminat. Perderile partidei liberale 
sunt mari și însemnate, așa încât a- 
cum nu mai poate încăpe nici o în
doială, că ea în noul senat imperial 
nu va fi maioritatea. Se socotesce din 
părți competente — și chiar „Deutsche 
Zeitnng," organul liberalilor, aproabă 
aceasta socoteală — că între deputății 
aleși sunt 176 liberali-nemți și 177 
feudali-clericali-naționali. Față de a- 
ceasta conjunctură „Pester Lloyd“ se 
esprimă cam îngrigiat în următoriul 
chip: „Feudalii și Cehii ar trebui să’și 
impună o deosebită modestie — prin 
care de altcum nu escelează partida 
dlor —, ca să nu folosească situațiu
nea parlamentară favorabilă, pentru a 
reîncepe lupta contra constituției,"

La moment România este, care 
atrage atențiunea tuturor statelor eu
ropene asupra sa. Soluțiunea cesți- 
unei Ovreilor este obiectul, care 
preocupă de față toate cercurile Ro
mânei libere și independente. „Poli- 
tische Correspondenz" primesce din 
Bucuresci cu datul 5 Iulie n. urmă
toriul raport despre situațiunea de 
acolo: „Situațiunea este foarte seri
oasă ; persoane însemnate o declară 
chiar de periculoasă. Comisiunile am
belor camere, care avuse misiunea a 
elabora un proiect pentru esecutarea 
articolului 44 din tractatul dela Ber
lin, au ținut pe fie-care ții ședințe 
foarte lungi și s’au consultat în mod 
vioiu despre soluțiunea cestiunei mari. 
Ședința de alaltăeri a fost la toată întâm
plarea una din cele mai remarcabile, fi
indcă cabinetul a eșit din reserva, ce a 
observat-o pănă aci cu mare tenacitate, 
și ’și-a esprimat în mod lămurit părerile 
sale despre soluțiune. Ministrul-presi
dent Brătian declarase, că guvernul nu 
poate accepta propunerea primită de 

| maioritatea comisiunei, de oare-ce acel 
proiect se esprimă numai pentru încu
viințarea individuală a indigenatului 
pentru persoane de credință necreștină, 
precând propunerea minorității părti- 
nesce cunoscuta rangiare în cinci clase 
a necreștinilor, cari s’au născut în țară și 
n’au fost nici când sub protecțiune stră
ină, și adecă: acei, cari au servit în ar
mată, cari au dobândit la scoli interne 
bacalaureatul, cari au scris vre-un op 
în limba română, fundatorii unui e- 
tablisment industrial, și creatorii de 
institute de binefacere. Brătianu de
clarase în numele guvernului, că gu
vernul este hotărît a primi acest pro
iect, căruia el va mai da unele suple- 
mentări. în cașul contrariu el (guver
nul) intenționează a se retrage și a 
lăsa partidei contrare a da causei o 
soluțiune, care’i va plăcea. Eri după 
amea^i la oara obicinuită camera de
putaților a fost întrunită în ședință 
publică. Șeful cabinetului Brătianu a 
provocat camera, a pertracta în șe
dință secretă, fiindcă are să facă de
putaților oare-care comunicări.

în aceasta ședință secretă Bratianu 
a declarat, că guvernul ar fi primit 
din străinătate informațiuni positive, 
după care puterile signatare de la Ber
lin intenționează, a face o notă colec
tivă, în care guvernului român să se 
desfășuve clar și lămurit, că puterile 
doresc ca esecutarea articolului 44 
din tractatul de la Berlin să fie rea
lisată. Sfârșitul acestei note colec
tive va fi format prin o somațiune a 
puterilor cătră România pentru a sa
tisface acelei păreri.

Aceste descoperiri ale lui Bratianu 
ar fi făcut asupra tuturor celor pre
senți impresiune foarte adâncă. După 
aceste s’a încins o desbatere lungă și 
animată despre întrebarea, că propu
nerea individualiștilor adusă de maio
ritatea comisiunei să fie cetită acum 
în; ședința secretă s’au mâne în ședința 
publică. în sfârșit s’a unit în o a 
treia procedură, ca guvernul se țină 
îndată cu comisiunea o ședință pentru

de a mai precugeta și discuta încă o 
dată cesțiunea.

La 4 oare ședința secretă se ri
dicase și ședința comisiunei începu. 
Aci Brătianu ar fi desfășurat de nou 
într’o vorbire foarte petrun^etoare pe- 
riculul, la care ar fi espusă țara, dacă 
părerea individualiștilor, cu care Eu
ropa nici când nu va fi mulțămită, ar 
reuși în camere. Brătianu să fie sciut 
spune și despre amenințări, cu cari 
unele puteri s’au folosit față cu Ro
mânia, dacă cesțiunea nu va ave a- 
cea soluțiune, care se voiesce în străi
nătate. Cu toate aceste în ședința a- 
ceasta nu s’a luat nici un conclus și 
adunarea s’a risipit fără resultat.

Ce se va întâmpla astăzi, încă 
nu se scie. Una e faptă: că astăzi 
dimineață s’a declarat pe față în toate 
sferele guvernamentale, că Brătianu 
se va retrage, dacă propunerea 
părtinită de guvern, nu va fi primită. 
Semnificativ pentru situațiune este im- 
pr<jgiurarea, că nu conservatorii, a- 
decă oposițiunea naturală, ci grupe 
din partida liberală, cari astăzi fac — 
s’ar pute ^ice — numai momentan o- 
posițiune, au inventat doctrina indi
vidualiștilor."

Principele Alecsandru I din 
Bulgaria s’a urcat pe tron, a de
pus jurământul. O proclamație, ce a 
adresat el cătră locuitori, vestesce 
țerei aceasta faptă.

t Metropolitul Teoctist Btaiew.
Preasânțitul archiep. și metropo- 

lit al Bucovinei, și Dalmației Teoctist 
Blasziewicz, după cum ne spune o 
telegramă ce a sosit Joi dela Cer
năuți după încheiarea numărului nos
tru din acea Și a răposat Mercuri în 9 
Iulie n. înmormântarea va ave loc as
tăzi în 12 Iulie n. Fie’i țărîna ușoară 
și amintirea eternă!

Biserica gr. or. din Bucovina 
într’un interval scurt, de 4—5 ani,

FOIȚA.
Gura satului.

Novelă. *)
* (12 urmare.)

VI.
Grozav se îndârjise Nenea Mihu.
Ședea și earăși ședea ciasuri în

tregi, fără ca să poată eși la capăt 
cu gândurile sale.

Peste puțin el uitase întâlnirea neplă
cută, pe care a avut-o la punte și 
nu mai gândia decât la răutatea oa
menilor, care acum avea despre ce se 
vorbească. îi pavea ca i vede adu- 
nându-se grămezi, că aude glumele 
lor proaste și adeseori ii venia să și 
iee pălăria, să plece la Cosma și să i 
ceară ertare, numai ca satul se rămâe 
de rușine cu clevetirile sale. Cosma 
îi zăcea greu la inimă, dar nu* putea 
să se manie spre densul. în sfârșit a- 
mândoi erau părtași de aceiași soarte, 

amândoi deopotrivă dați pe gura sa
tului; Mihu îl privia deci mai ca pe 
un păgubaș și pretin la nevoe. Du
minecă după ameaȘi Barbura lui Cor- 
bei veni să spună din partea Siminii 
că de cu sară nu poate veni, fiind că 
se bolnăvise una dintre fetițe.

— Toate sunt bune! grăi Mihu, 
când Safta îl încunosciință despre a- 
ceasta. Sângele i se ridica în cap: a- 
ceasta era o nemai pomenită necinstire 
pentru dânsul! îi părea bine că lo
godna nu se face; sara când ar fi tre
buit să se facă, îl treceau ferbințelile.

— Nu! își Șicea umblând neas
tâmpărat prin casă, atât de departe 
nu ar fi trăbuit să meargă; dintr’un 
lucru atât de mic, cum au fost vor
bele slabe de la punte, nu ar fi tre
buit să facă unul atât de mare, cum 
este acela de a strica o logodnă.

Luni dimineața, veȘându’l mai 
deschis, Safta începu a se învârti pe 
lângă dânsul. Atât îi vorbise Marta 
despre Miron încât capul și inima îi 
erau pline de chipul frumosului păs
tor ; sta înse la îndoială și nu,! credea, 
că Mihu va voi să audă despre dorințele 

Martei. De când era în leagăn, tata 
și mama se mângăiau cu gândul, că 
o vor mărita după Toderică și acum 
nu putea să se înpace cu gândul, ca 
Marta să’și aleagă un alt soț. Când 
își vedea însă fiica prăpădită și privia 
în ochii ei stăruitori, începea să se 
înduioșeze; eară când Marta scăpa 
câte o lacrimă, îndată îi Șicea:

„Marto! vino, draga mamei, să 
mergem la el.

— Nu, îi Șicea Marta. Nu pot! 
Du-te tu singură, căci mie îmi vine 
să mă ascund în fundul pământului.

Eară când Safta plecă, Marta 
fugi după dânsa și o ruga să nu 
meargă.

„Mihule! grăi Safta în cele din 
urmă. — Am să’ți spun o vorbă.

Mihu dete din cap și întră cu 
dânsa în casă, apoi se așe(lă tăcut.

„Precum ved, (lise acum Safta în
tristată, din măritișul Martei nu are 
să se aleagă nimic.

— Nu sciu âncă, respunse Mihu 
așezat. Să vedem, ce $ice Cosma.

„Ce Șice? îl întimpină Safta. Pen

tru ce n’a făcut logodna eri ? Se vede 
că ’și-a schimbat gândul.

— Nu scii! grăi Mihu, dacă ar 
fi astfel, trebue să așteptăm, ca să 
trimită oamenii, pentru ca să’mi în
toarcă vorba, după cum se cuvine. 
Ear dacă nu, urmă el stăpânindu-se, 
apoi o să vedem care e mai tare.

„Se vede, că Toderică nu mai vrea 
pe Marta, grăi Safta cam turburată.

— Nu o mai vrea? țlise Mihu a- 
prin^ându-se. Cum? Ori nu’i pare 
destulă fată?

„Nu te aprinde, dragă Mihule, 
respunse nevasta, dar vețli, pe semne 
s’o fi vorbind prin sat și Toderică a 
auțlit...

— Ce se vorbesce prin sat? în
trebă Mihu albinplu-se ca varul.

„Mihule dragă! îi ^ise Safta în- 
grigiată, linistescete! Nu te’am vețlut 
nici odată atât de nerăbdător. Ve^i, 
tu scii cum e tinereța. S’ar pute ca 
Martei să’i fi că<)ut vre un flecău la 
inimă și Toderică să fi au^it și așa să 
nu o mai voiască.



este a doua oară văduvită. După moar
tea fericitului Teofil B e n d e 1 a, care 
la 1874 s’a suit pe scaunul archiepis
copiei și metropuliei, reposatul archie
piscop și metropolit Teoctist Bla- 
szievicz fu denumit prin resoluțiu- 
nea preaînaltă din 22 Martie 1877. 
La 15/27 Maiu aceluiași an fu chiro- 
tonit și la 22 Maiu (3 Iunie) 1877 fu 
instalat în scaunul archiepiscopesc me
tropolitan din Cernăuți. A guvernat 
biserica încredințată archipăstorirei 
sale abia doi ani.

Un fiasco.
Gestiunea împunerei limbei ma

ghiare a întrat într’un nou stadiu. Mi
nistrul instrucțiunei a dispus, precum 
este cunoscut cetitorilor noștri, ca în
vățătorii de neam nemaghiar dela scoa
lele populare să se întrunească în tim
pul feriilor în cursuri anume pentru 
a învăța limba maghiară. îndată după 
aceasta disposițiune a ministrului în- 
cepure unele foi maghiare șoviniste 
în contra confesiunilor, că pun învă
țătorilor pedeci, ca ei să nu se poată 
înfățișa la aceste cursuri. Și în urmă 
ce să veȘi? Presentându-se învățăto
rii, mai ales cei români, din toate păr
țile țărei la locurile destinate pentru 
cursuri, organele guvernului din Și în 
Și se înspăimântă tot mai tare de mul
țimea învățătorilor ce sosiau și în urmă 
au perdut mințile, căci nu mai sciu 
ce să facă cu atâta gloată de învăță
tor ; nu mai aveau cuartire, nu mai 
aveau sale de învățământ, nu mai a- 
veau instructori, nu mai aveau bani, 
așa încât bieții învățători au fost ne
cesitați a umbla de-a haimana prin 
oraș și a porni în sfârșit cătră casă!

Un corespondent al Șiarului „ Ga
zeta Transilvaniei" descrie în mod 
foarte nimerit și interesant cursul din 
Arad; el Șice:

„Ve aduc la cunoscința, dle re
dactor, cele ce s’au petrecut la in
stitutul pedagogic de stat 
din Arad în Șilele din l-a pănă in
clusiv 3 luliu n. a. c. în urma or- 
dindor mai înalte și a provocărilor 
oficioase învățătorii, cari nu cunosc 
limba maghiară, au început a se pre
senta înaintea inspectorului reg. de 
scoale din Arad încă din 29 Iunie n. 
cu care ocasiune s’a început și înscri
erea lor la acest curs pentru timpul 
dela 1 Iulie pănă la 25 August a. c.; 
în Șiua dintâiu și a doua nu s’au in
sinuat mulți, dar în Șiua a 3 a (1 Iu
lie) s’au presentat înaintea inspectoru
lui reg. de scoală o mulțime de în 
vețători așa, încăt s’a observat la 
conscriere, că tremura atât mâna căt 
și coi pul întreg al inspectorului; —

— Cum așa ? întrebă Mihu cu o- 
chii mari.

Safta suspina din greu, apoi în
cepu să lăcrimeije,

„Mihule! <jise ea, niciodată nu 
ne’am gândit la una ca asta. Se pră
pădește, piere, se usca. De eri di
mineață nu mai vorbesce decât des
pre densul; plânge și suspină, încât 
imi sfâșie inima.

— Sermana fată! (lise Mihu în
duioșat. — Pentru ce nu ’mi-ați spus 
mai demult?

„Nu sciam! urmă Safta. A tre
cut un an, decând mereu imi vor
besce despre densul, mereu mi’l laudă, 
mereu imi spune, cât e de voinic, de 
frumos și de dulce la vorbă; totdea
una imi vorbia, înse așa, cât nu me 
gândiam la nimic. Acum deodată nu 
o mai cunosc... și nu sciu ce e de 
făcut. . . Uită, Mihule, să nu te mănii e 
un cioban de la munte și nu sciu...

Un cioban? șopti Mihu, recit în 
tot trupul.

—• Da, un cioban, răspunse Safta.
— Și Marta îl iubesce.

numărul învățătorilor, se Șice, că era 
aproape la 800 indivizi. A înscris 
dintre ei pănă la ameaȘi câți a pu
tut, — după ameaȘi însă a telegrafat 
la înălțatul minister, că ce are de 
făcut? căci numărul învățătorilor pre
senți este peste așteptare mare, pen
tru toți nici localități de propunere 
nici cuartire, ba nici suma de bani 
votată de dieta țărei în astă privință 
ne este de ajuns. în urma acestei 
telegrame văȘurăm că cerne lucrul 
pe altă coardă; și anume: care învă
țătoriu scia să’i spună două trei cu
vinte în limba maghiară d. e. apă-viz, 
foc-tuz, masă-asztal ș. a. îi respundea 
„no hăt maga jobban beszel magyarul 
mint en,“ „menyen haza,“ și provă- 
Șendu’l cu un „Bizonyitmâny" îl în
drumă cătră casă. Altor învățători, 
de și nu înțelegeau nic’ o iotă din 
limba maghiară, le Șicea, că au venit 
prea târȘiu, se meargă acasă, pre alții 
îi învinuia că nu s’au insinuat în ter
minul defipt la inspectorii lor, și nu 
se află înscriși în protocoalele ace
stora trimise acolo, din care causă 
nu se pot primi la curs, și așa cu 
tanda manda, treanca fleanca din 
toți învățătorii veniți la fața lo
cului remaseră acolo abia' ceva peste 
jumătate, ceialalți o luară cătră casă 
cari au avut bani pe calea ferată, 
ceilalți pe jos. AuȘiam pe învăță
torii Șicend, că unii așa sunt de în
depărtați de Arad, încât au de-a că
lători pe jos 5, 6 pănă la 7 Șile, unii 
Șîceau: de cât să mergem pe jos cale 
așa departe, mai bine remânem câte
va Șile la secere, se ne câștigăm bani 
de' drum, se putem merge pe calea 
ferată, în fine presentându-ne câți-va 
învățători înaintea des numitului in
spector școlar reg. îl rogarăm, ca se 
ne rebonifice puținei bani, ca. să pu
tem solvi calea ferată măcar cătră 
casă, că altceva nu pretindem, la care 
ne respunse de îmi aduc bine aminte 
„az nem tehetem rola" cu care oca
siune ne spuse, că nici ideă n’a avut, 
că se vor presenta în număr atât de 
mare învățătorii. Pe viitoriu, Șîse, 
că se va face altă renduială adecă: 
în fie-care comitat se va deschide un 
curs pentru învățători.

Cursul încă nu s’a început din 
causă că profesorul Nemoian din Ca- 
rensebeș din cause motivate pănă în 
3 Iulie încă nu s’a putut presenta la a- 
cest curs, — dar fiind întrebat prin 
telegraf — a răspuns, câ în 4 Iulie va 
fi de sigur în Atad. învățătorii dela 
locuința lor se preumblă la institut 
și petrec în discursuri 2—3 oare a- 
colo, apoi o iau cu cetele pe stradele 
piațului întrebându-se : oare cu noi ce 
va fi ? pănă când vom mai perde vre
mea pe aici, pănă când ? le-ar' fi răs- 
pu:ns arangiatoriul de cuartire unor 

„Da, încât se prăpedesce, (lise 
muma plângând.

Mihu cădu pe un scaun de lângă 
masă, își ră(limâ capul în pumni și 
stete câteva clipite tremurând de sgu- 
duire.

— ’Mi-ați mâncat viața! striga el 
după aceea ridicându-se. Ce se me 
fac? Mai bine îi sucesc gâtul decât să 
me facă de risul și batjocura lumii! 
Unde-am ajuns!

„Mihule! o să’l uite cu vreme, 
grăi Safta călcându’și pe inimă.

— Da, strigă Mihu plin de amă
răciune. 0 să’l uite de dragul altuia. 

I Lumea inse nu o să’l uite!
El își acoperi fața cu amândouă 

mânile, stete puțin în luptă cu sine, 
apoi se îndreptă și grăi liniscit dar 
aspru.

— Adă’mi fata!
„Mihule! strigă Safta înspăimân

tată și cu ochii ațintiți asupra feței 
lui aspre.

— Adă’mi-o! ori mă duc s’o a- 
j -duc eu însumi, ca toți ai'gații să vadă 
î cum o aduc, îi țlise Mihu.

învățători, cari ’l-au provocat, ca să 
le procure și aducă nesce strozace 
(saltele cu paie), că nu pot durmi pe 
podinele goale ale casei și le-ar fi Șis: 
mai faceți ce puteți, culcațivă lângă 
ceilalți, că 2 săptămâni nu’i atâta 
vreme. Din aceste cuvinte ale arangia- 
toriului de cuartire putem pricepe, că 
învățătorii peste 2 săptămâni vor fi 
toți eliberați cătră casă, din causă, 
că n’au bani să’i susțină pănă la 25 
August. Eată procedura domnilor dela 
putere, au promis, și acuma nu pot 
să’și țină promisiunea; bieții învățători, 
între cari și eu, sunt unii cu familie 
și casă grea, ’și-au lăsat familiile în 
lipsă și ca să corespundă legii și or
dinelor mai înalte oficiale, au alergat 
la acest curs sperând în zădar sume 
de bani considerabile. Oare doamne 
pănă când vom mai . tot ave de-a su
feri loviri de aceste nemeritate? Trist 
și dureros cas pentru toți învăță
torii."

Moartea principelui Louis Na
poleon.

Reproducem în următoarele după 
foile franceze raportul locotenentului 
Carey, acelui oficer englez, care a 
însoțit pe principele Louis Napoleon 
la espedițiunea de recunoascere.

Raportul locotenentului 
Carey:

„După ce aflaiu că Alteța Sa impe 
rială ar întreprinde la 1 Iunie o recunoas
cere, spre a găsi un loc pentru campamen
tul Șilei următoare, me oferiiu a’i însoți, de 
oare-ce cunoscearn terenul dintr’o escur- 
siune de mai nainte. Cererea mise acordă; 
înse în același timp fuiu avisat de cătră co
lonelul Harrison a nu me amesteca de loc 
în ordinele principelui, de oare-ee dânsul 
(Harrison) doresce ca toată onoarea alegerei 
locului de campare să se cuvină principelui. 
Puțin înainte de plecare veȘuiu că nu se 
făcuseră pregătiri pentru nici o escortă și 
me adresaiu în această privință maiorului 
de brigadă al cavaleriei. Primiiu ordinele 
necesare și la 9 oare și jumetate șase că
lăreți de ai căpitanului Bettington stau gata 
dinaintea cuartirului general. Pornirăm deci 
cu aceștia și eu un Zulus amic. Pe de altă 
parte șase Basutoși din corpul căpitanului 
Shepstone aveau ordinul de-a ne însoți și 
înainte de-a trece riul Sângeros, trimiseiu 
după acești oameni. Solul trimis se întoarse 
cu respunsul că ei ne vor eși înainte pe 
coasta unui deal, între colinele Incenzi și 
Itelezi. Atunci trimiseiu solul încă odată, 
msărcinându’l să se întoarcă aducând cu sine 
escorta.

„La flancul nostru din dreapta și din 
stânga vedeam despărțeminte tari de tira- 
liori basutoși. Ajungând în valea dintre cele 
doue coline, ne lăsarăm jos, de oare-ce vo- . 
iam să ficsăm cu compasurile noastre posi- i

Safta eși, eară Mihu rămase ne
mișcat la locul, în care se afla. Peste 
puțin Marta însoțită de mumă-sa întră 
cu capul ridicat și cu fața albă, dar 
liniscită.

— Marto! ^ise Mihu înăbușit. 
Dar ce să’ți (lic ? Tu mergi de capul 
tău ?

„Nu merg tată! îi respunse ea.
— Nu mergi ? Dar umbli și vrei 

să te măriți după cum te poarta gân
dul, grăi Mihu.

„Nu- vreau ! răspunse Marta hotă
râtă.

-— Atunci ce vrei cu acel ticălos ? 
strigă Mihu purtat de patimă.

Marta se sgudui în tot trupul, o- 
brajii i se roșiră, ochii i se umplură 
de văpae, buzele începură să’i tre
mure ; ea făcu un pas înainte, apoi 
(lise cu răcială:

„Taică! nu țlice, că e ticălos, căci 
îți batjocoresci fata!

Aceste cuvinte erau grăite cu a- 
tâta simțire, încât Mihu deodată nu 
mai sciu ce să’i facă, ce să’i (lică 

țiunea câtorva coline. Colonelul Harrison 
veni călare șine comunică că cavaleria ge 
neralului mareșal e gata de plecare.

„După ce se duse, propuseiu princi
pelui să așteptăm restul escortei. „Nu e de 
lipsă, respunse principele, câci sântem destul 
de tari."

„După ce percurserăm o milă și ju
metate. ajunserăm pe un șir de coline stân- 
coase și dominante, dincolo de rîtil lliotozi. 
Propuseiu să descălecăm aci; înse principele 
observă, că mai bucuros ar voi să se o- 
prească în apropierea rîului. Ne oprirăm 
aci o jumetate oară, ocupându ne cu schițări 
și cu observațiuni cu oehianul. Nezărind pe 
nimeni, înaintarăm până într’o vale la un 
kraal (cătun) și acolo descălecarăm, luând 
șeile de pe cai. Nu luarăm nici o mesură 
de precauțiune, de oare-ce presupuneam, ca 
nu se află Zuluși prin apropiere. Principele 
era ostenit și se întinse jos lângă o colibă. 
Oamenii făcură cafea, ear eu făceam recu- 
noasceri cu oehianul. La 3 oare 35 minute 
propuseiu să plecăm. Alteța Sa imperială 
respunse: „Să mai așteptăm dece minute 
înse deja după cinci minute dete ordinul 
cuvenit. Eu transmiseiu ordinul mii departe 
și me duseiu să’mi aduc calul dintr’o holdă. 
Pusesem deja șaua pe el și încălecasem, 
când au^iiu pe Alteța Sa imperiala dând 
ordinul: „Gata de încălecare 1“ întorseiu ca
pul și’l vedui cu piciorul în scară. în ace
lași timp dedeiu ordinul: „încălecati! „si 
zăriiu, in momentul când oamenii se arun
cau pe șei, fețele negre ale Zulușilor la o 
depărtare ca de 20 yar^i, năvălind prin 
holde spre noi. Ei scoaseră un strigăt și 
descărcară arme așupra noastră pe când 
nci plecarăm în goană. Credeam că toti 
sânt călări și socotiiu că e mai bine să tre
cem de earba cea mare înainte de-a ne opri, 
de oare-ce sciam că carabinele oamenilor nu 
erau încărcate. Cunoscând din esperiență 
cât de reu împușcă Zulușii nu me așteptam ca 
cineva să fie rănit. De aceea, apropiându ne 
de un tufiș strigaiu : „Trebuie sâ ne adu
năm pe ceealaltă parte I Veghiati la retra
gerea fie-căuia din noi!“ Când me uitaiu îna
poi, ve^uiu că o parte ne urma, pe când 
ceelaltă încerca a ne eși înainte pe la stânga 
spre, a ne tăia retragerea printr’o vale prin 
care să trecem. Intr’aceea eram espuși unui 
foc aprig și, după ce trecurăm tufișul, unul 
din oameni îmi (lise: „Me tem că princi
pele e ucis." Me opriiu, me uitaiu inapoi, 
și, zărind calul principelui pe ceealaltă parte 
a tufișului, îl întrebaiu dacă ar folosi ceva 
să ne întoarcem. Zulușii trecuseră deja 
peste locul unde trebuise se cadă și omul îmi 
aretă Zulușii cari căutau să ne încungiure 
pe la stânga. Așteptaiu pănă sosiră și ceea- 
lalți oameni și apoi alergaiu mai departe 
spre a căuta o trecătoare preste rîul Tom- 
bocho"

Din acest raport precum și din 
mărturisirea celor scăpați cu viața din 
acea espedițiune se vede că locote
nentul Carey a fugit într’un mod ru.

Marta se apropiâ și se alipi de 
densul, își așe^â brațul pe umăr, apoi 
grăi:

„Lasă, taică, nu te supăra! nu fi 
mâhnit! Nu am să’l uit în viața mea, 
dar niciodată n’am să ve vorbesc des
pre densul. El s’a dus, pentru ca să 
nu se mai întoarcă. Poate însă dacă 
’l-ai cunoasce, ’i-ai (lice să rămâe; a- 
tât e de nu sciu cum, încât nu se 
poate să’l ve(li și se nu’i duci dorul. 
Nu cer să’l mai văd; dar doresc, taică 
să’l ve(li și tu, apoi măritămă după cine 
vei voi.

— Draga mea copilă! respunse 
Mihu mișcat. E mai bine să nu’i ve^i 
nici tu și nici eu să’l văd. Mi s’ar 
sfărâma inima.

„Dacă socotesci, tată apoi fie și 
așa: grăi Marta; după aceea eși încet 
din casă, eară Safta eși în urma ei.

(Va urma).

* (Al 50,000 lea iepure) a 
pușcat decurend prințul Luis Rohan 
în ultima sesiune de vânat. Acest 
număr cu anevoe îl poate ajunge un 
venătoriu.



șinos, întrecend în fugă pe soldații 
ceialalți și părăsind fără rușine pe ca
maradul seu de arme.

în conțelegere cu ducele de Bas- 
sano, representantul împărătesei Eu
genia și la mandatul reginei s’a schi
țat următoriul program oficial pentru 
înmormântarea principelui Louis Na
poleon :

Cadavrul se așteaptă pe Joi noaptea 
sau pe Vineri dimineața. El se va trans
porta de pe „Orontes" pe iachtul „Euchan- 
tess“ și se va debarca. Sicriul vine mai ân- 
taiu spre identificare în edificiul octogon iso- 
lat, ce fiind aproape de catedrală se arată 
foarte potrivit pentru scopul acesta. Acolo 
se deschide sicrie), se subseamnă documen
tul oficial al identifieărei și se închide si
criul pentru totdea-una, de oare-ce deschi
derea intenționată în Chislehurst nu va avâ 
loc. O strajă însemnată de onoare al arti
leriei regale remâne la cadavru noaptea în
treagă. Sâmbătă dimineața însoțesce artile
ria călăreață ca escortă pe cadavru dela 
Woolwieh pănă la Chislehurst. Sicriul se 
pune pe o lafetă, trasă de opt cai. Toate 
trupele din Woolwieh vor asista în paradă 
la plecare. Conductul va ajunge în Chisle
hurst cam pe Ia opt oare. Acolo sicriul va 
fi dus de oficeri de artilerie în sala din 
Cambdenhouse, unde remâne pănă la 11 
oare, când începe îngropăciunea proprie. 
Oficerii plasează sicriul pe carul splendid 
și împodobit cu embleme de resboiu. Con
ductul se formează în ordinea următoare; 
înainte cadeții-gentlemeni din Woolwieh cu 
artilerie călăreață, o bandă de musică, apoi 
carul funebra), nemijlocit după aceia prin
cipele de Wales, ducele de Connaught, du
cele de Cambridge, Bonapartistii din Fran
cia; dar nu e încă hotărît. cine vine. Din 
Cambdenhouse pănă la biserica din Chis- 
lehnrst, unde se află cripta, conductul face 
un ocol mare, pentru a se pute desvolta 
mai bine. Se așteaptă 100,000 privitori. Al 
cincilea regiment de lancieri va face spalir, 
trei baterii de artilerie regală se vor posta 
pe piața principală. Dela începutul conduc
tului pănă la momentul, când el ajunge în 
biserică, se vor da salve. Cadeții-gentlemeni, 
vor da trei salve. Oficerii duc cadavrul în 
biserică; apoi urmeadă liturgia și ceremo
niile religioase. Chislehurst e plin de oas
peți, între ei: principele și prineipeasa dela 
Moskwa, Aguardo, Poniatowski, Rouher. Ga
leria de pictură din Cambdenhouse, unde și 
Napoleon III a fost, așezat, se va pregăti 
pentru primirea fiiului seu, sala se va drapa 
cu cachemir alb. Sănătatea - împărătesei 
îndreaptă pe ce merge.

se

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Procesul-verbal Nr. 16.
Ședința din 11 luniu st. v. 1879.

Membri presenți: D-nii Aurelian 
Petre S., Babeș Vincențiu, Bariț Ge
orge, Caragiani loan, Crețulescu Ni
colae, Ghica loan, Hașdeu Bogdan 
P., Hodoș losif, lonescu Nicolae, Lau
rian August Tr., Maniu Vasilie, Odo
bescu Alecsandru, Chintescu Nicolae, 
Roman Alecsandru, Sion George, Ste- 
fanescu Grigorie.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 

a. m.
oare

proDupă lectura și verificarea 
cesului-verbal al ședinței precedente, 
să comunică o adresă a d-lui I. Șoi- 

ave
pre-

mescu, care înaintează 35 esemplare 
din opera sa Diurpane, ultimul 
decebal al Daciei spre a se 
in considerațiune la concursul _ 
iniilor Năsturel, ca cartea cea mai 
bine scrisă în anul curent.

La ordinea țlilei discuțiunea asu 
pra proiectului de statute.

D. președinte aduce aminte că a- 
liniatul final al articolului 9, votat în 
ședința precedentă, fiind amendat și 
amendatul c

A^end’ prin paritate de Vincențiu, Bariț George, Caragiani

voturi, urmează a se discuta spre ase complecta.
D-nii Crețulescu și Babeș 

nu - - •- ■ . susținca 
ci a se
gire.

Se

e necesitate------- > a se completa, 
lăsa astfel fără nici o adăo- 

mai urmează oare-cari discu-
; țiuni, după cari se admite redacțiu- 
I nea următoare: „Ședințele ordinare 
i săptămânale ale academiei, secțiuni- 
i lor și comisiunilor, se țin cu 
; mărul membrilor presenți ori 
i ar fi."

nu- 
câți

La ordine, discuțiunea se 
chide asupra art. 11.

D-nii Laurian și Stefănescu

des

pro
pun, ca înainte de aceasta să se in
tercaleze un articol nou relativ la ma
ioritatea, cu care să se ia decisiuni- 
le principale. în sesiunea generală. 
D-lor depun un amendament, care, 
după ce se combate de o parte din 
membrii, se primesce dela d. Haș
deu un sub-amendament. După mai 
multe discuțiuni ambele amendamente 
se îmbină cu următoarea redacțiune:

„Art.... Decisiunile academiei în 
sesiune generală se iau de regulă cu 
maioritatea membrilor presenți, înse 
discuțiunile relative la alin, i) d) e) f) 
l) și m) din art. 7, nu se pot lua de
cât cu doue treimi a voturilor mem
brilor presenți. în cas înse de-a nu 
se pute obține doue treimi la votarea 
în doue ședințe consecutive, va fi de 
ajuns în a treia ședință votul maio
rităței absolute."

Acest articol subscris și susținut 
de d-nii Stefănescu Chintescu, Cara
giani, Laurian și Hașdeu, după mai 
multe deliberațiun: punendu-se la vot 
se primesce cu maioritate.

Art 13 
discutiune.

La art. 
președinților

și 14 se primesce fără

15, relativ la alegerea 
și vice președinților, d.

Stefănescu propune un amendament, 
care cere, să se Șică că, „aceștia nu pot fi 
realeși decât după trei ani," eară d. 
Roman care cere să se Șică numai 
că: „pot fi realeși." ambele amen
damente se pun la vot și se resping; 
articolul întreg se votează așa cum fi
gurează în proiect.

La art. 16, relativ la alegerea se - 
cretariului general, d. Laurian arată că 
în comisiune emițendu-se idea că secre- 
tariul să fie perpetuu, după esemplul 
altor academii din Europa, d-lui nu s’a 
unit, și atuncea comisiunea a convenit 
a admite septenatul. Dară d-lui nu 
admite această inovațiune pentru cu
vântul că poate să aibă de resultat 
inconveniente supărătoare, ci preferă 
a se manține disposițiunea statutelor 
vechi: a se alege adecă în tot anul.

D. Maniu susține și se pronunță 
pentru alegerea pe șepte ani.

D. Sion se declară pentru propu
nerea d-lui Laurian.

D. Aurelian combate argumen
tele de inconveniente. Nu crede că 
aceste ar veni vre-odată, fiind-că ac
țiunea și activitatea secretariului ge
neral este prescrisă și precisată prin 
statute. Apoi este bine ca să se creeze 
o tradițiune: secretariul să represente 
continuitatea permanenței și a lucră
rilor academiei.

închiȘendu-se discuțiunea se con
sultă adunarea și punenduse la vot 
articolul din proiect, se primesce cu 
maioritate.

Art. 18, 19 și 20, cari încheie 
partea I a statutelor, cu oare cari 
mici rectificări de termini, se adop- 
tează cu maioritate.

Oarele fiind înaintate, ședința 
ridică la 11 și jumătate oare.

Președinte, loan Ghica.
Secretar ad-hoc, G. S i o n.

se

Proces-verbal Nr. 17.
Ședința din 12 Iunie 1879.

dri
Membrii presenți: D-nii Alecsan- 

Vasile, Aurelian Petre S., Babeș 

loau, Crețulescu Nicolae, Fălcoian Ște
fan, Ghica loan, Hașdeu Bogdan P., 
Hodoș losif, lonescu Nicolae, Laurian 
August Tr., Maiorescu Titu, Maniu 
Vasilie, Odobescu Alecsandru, Chin
tescu Nicolae Roman Alecsandru, Sion 
George, Stefănescu Grigorie, Urechiă 
Vasile A.

a.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare 

m.
Se dă lectură procesului-verbal al 

ședinței precedente și, după oare cari 
rectificări, se verifică.

Se comunică adresa d-lui minis
tru de culte Nr. 6466, prin care se 
recomandă academiei o epistolă a d-lui 
bibliotecar-șef al bibliotecei universi
tare și provinciale din Strassburg, care 
solicită a i se trimite imprimatele aca
demiei române în schimbul publica- 
țiunilor sale anuale. — Academia, con
sul rată, aprobă cererea ce i se face.

Se comunică o adresă a d-lui Gr. 
G. Tocilescu, care arată că memoriul 
seu despre Daci, tipărit cu fondurile 
societăței academice, reclamă mai multe 
stampe pentru care a intrat în vorbă 
a se esecuta la Paris prin un litograf 
pe un preț stipulat. — Se recomandă 
secțiunei istorice.

La ordinea Șilei continuarea dis- 
cuțiunei statutelor.

La art. 21 d. Hașdeu Șice că ter
minul cualificativ de membrii actuali 
ai academiei nu i se pare propriu, și 
că mai nimerit ar fi a : ’ ” se admite
acela de ordinari, sau să se des
ființeze ori-ce epitet.

D. Urechiă susținut de d. Crețu
lescu și alți membrii, propune a nu se 
pune nici un cualificativ.

D. Laurian ^ice că e bine a se 
conserva terminul de actuali; nu 
vede necesitate a se face schimbări 
fără causă. Titlul acesta n’a adus pănă 
acuma nici o încurcătură. Cere a se ob
serva că sunt mai multe categorii de 
membrii: mai sunt onorari și co
respondenți; trebue dar să se facă 
distincțiune. Nu merită a se face dis- 
cuțiune pentru un lucru atât de ino
cent, pentru un titlu cu care lumea 
este pănă acum chiar familiarisată.

D. Odobescu crede că este nea
părat ca să se dea câte un cualifica
tiv fie-căreia din cele trei categorii de 
m embrii. Pentru cei onorari și co
respondenți nu este discuțiune; 
pentru cei în lucrare regulată, comi
siunea a preferat diferite cualificațiuni, 
precum, efectivi, activi, reali, 
titulari, lucrători, și s’a oprit 
la acela de actuali, care atât în 
limba latină cât și în cea franceză, co
respunde pe deplin cu idea de lucră
tori în permanență, și numai în 
cea franceză are o semnificațiune ac
cesorie relativă la timpul present. 
Manține dar redacțiuuea articolului.

D. Chintescu susține că terminul 
actual este inesact, de oare-ce ac
tual este un cualificativ de timp, pre
cum resultă învederat și din derivatul 
actualitate. Actual cu înțelesul 
latin nu se poate întrebuința, căci 
este în contrazicere cu cel relevat, 
care este consacrat de usul limbei 
noastre. Pe lângă aceasta de nici o 
academie nu se numesc actuali mem
brii ei efecti vi.

D. Crețulescu Zice că pe cât a- 
prețuesce cele Șise de d. Laurian con
sideră și acele susținute de d. Hașdeu; 
dar propune un nou termin acel de 
titulari.

D. Hodoș, observă că propunerea 
e prea târZie, căci în alți articuli pre- 
cedenți aprobați de adunare, s’a adop
tat cualificativul de actuali, și că 
nu se cuvine a reveni asupra votului.

D-nii Stefănescu, Fălcoian și lo
nescu susțin că cualificativul admis în 
articulii votați mai sus nu se poate 
opune la propunerea de față. La ar
ticolul acesta e locul a se determina 
definitiv.

D. Babeș susține testul comisiu- 

nei: dar în cașul când maioritatea ar 
admite ștergerea epitetului de ac
tuali, ar dori ca să se contragă am
bii art. 21 și 22 formulându-se unul 
singur.

D-nii Stefănescu și Fălcoian, de
pun un amendament prin care cer ca 
art. 21 să se redacteze astfel: „Aca
demia română se compune din 30 
membrii, câte 1£ de fie-care sec
țiune. Pe lângă aceste academia mai 
numără: mem b rii o n o rari și mem
brii corespondenți."

D. Crețulescu își trage amenda
mentul.

După mai multe deliberațiuni, 
acest amendament se primesce cu ma
joritate a înlocui art. 19 și 20 din 
proiect.

Din partea d-lor Stefănescu și 
Fălcoianu se primesce un amendament 
cu propunerea, ca din aliniatul al doi
lea (în proiect 20) să se formuleze 
un articol în cuprinderea următoare: 
„membrii academiei se aleg pe viață, 
și numai la cas de vacanță să pro
ceda în cea mai apropiată sesiune 
generală la înlocuirea lor."

Acest amendament, fără multă 
discuțiune se primesce de maioritate.

La aliniatul următor, care pro
pune că vacanța se constată prin re- 
pausarea sau prin votul afirmativ a 
trei d:n patru părți ale totalităței 
membrilor, d. Hașdeu Zice, că nu în
țelege rațiunea unei asemenea pres- 
cripțiuni. Pe ce cașuri s’ar pute 
oare basa vr’o dată adunarea ca să 
afirme vacanța unui membru ? D-lui 
ar admite cel mult ca să se mențio
neze despre cei ce ar cade sub in- 
terdicțiunea legei comune; dar cre
de că nici aceasta nu se cuvine a se 
face, ci mai bine să se șteargă acest 
aliniat. în acest înțeles d-lui și face 
o propunere espresă.

D-nii Maniu, Fălcoianu, Roman 
și Babeș susțin reflecsiunile d-lui Haș
deu : află redactiunea proiectului in
oportună și neadmisibilă.

D. Maiorescu, ascultând argumen- 
tațiunile celor de mai sus, Zice că 
comisiunea în care a luat parte și 
d-lui, ’și-a pus înainte posibilitatea unor 
cașuri nefericite, precum alienațiunea 
sau căderea sub o lovire infamantă: 
aduce mai multe esemple. Conchide 
a reflecta că: dacă adunarea poate 
în numer de maioritate simplă să a- 
leagă un membru, cum trei pătrimi 
n’ar pute să’l respingă din sinul seu 
când ar ave motive legitime ? De a- 
ceea susține redacțiunea proiectului.

D. Babeș Zice că nici în comisi
une nu s’a putut împăca cuprinsul 
aliniatului 2, nu că doară n’ar fi simțit 
posibilă trebuința de o astfel de dis- 
posițiune, ci pentrucă cașurile de ase
menea trebuință sunt de o natură atât 
de singulară în cât abia este cugeta- 
bilă o prevedere în privința acelora, 
care se nu poată strica mai mult. 
Membrii academiei sunt aleși pe viață 
prin urmare o destituire a lor în ori 
ce cas este o contraZicere cu chie- 
marea lor; și încă destituirea lor prin 
colegii lor. Argumentul că cei ce 
aleg cu 2ț3 pe membri, cum să nu’i 
poată restitui cu 3/4 părți, acest ar
gument nu este basat; căci alegerea 
se face pe viață. Dar mai sunt și 
alte consideranțe. După cea mai noue 
jurisprudența criminală, chiar făcăto
rul de rele se consideră nu ca un 
reu voitor, ci ca un pacient psi- 
chic, și trebue mai mult căutat, 
vindecat, de cât pedepsit. Ei bine: 
dacă nu admitem cas în care un mem
bru pentru vre un greu morb fisic 
să poată fi destituit, pare că și în 
cașurile de morburi psichice destitu
irea ar fi o mesură prea estremă. Și 
așa academia pentru asemenea cașuri 
de bună samă foarte rari, va trebui 
să afle o altă oare-care procedere 
fără a o însera în statutele sale.

Cunsultându-se adunarea, maiori- 



tatea admite propunerea d-lui Haș leu 
ca aliniatul în cestiune să se esprime. 

Oarele fiind înaintate, ședința se 
ridică la 11 și jumetate oare.

Vicepreședinte G. Bariț. 
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Varietăți.
* (Dr. F. U. J a r n i k) profesor 

gimnasial și docent de filologie ro
manică la universitatea din Viena a 
sosit în Sibiiu și va petrece aici timp 
mai îndelungat. Dr. Jarnik, care cu 
predilecțiune se ocupă cu limba ro
mână, vine din Bucuresci, unde pen
tru nisuințele sale filo române a fost 
ales membru - corespondent al aca
demiei române, precum am anunțat 
deja într’un număr premergetoriu. 
Salutăm cu plăcere presența acestui 
oaspe în mijlocul nostru.

* (Docent ură). Profesorului 
ord. public la universitatea din Cluj 
Gregor S i 1 a s î i s’a permis a pute 
ține prelegeri despre limbile semitice.

* (Pentru participanții la 
adunarea generală a Asocia
țiunei). Comitetul arangiatoriu din 
Sighișoară ne trimite spre publi
care următoarea invitare:

Adunarea generală a Asociațiu
nei transilvane, pentru literatura ro
mână și cultura poporului român, a- 
vând a se ține în anul curg, la 3 și 
4 August c. n. în Sighișoara, ru
găm cu toată onoarea pre toți cari 
voiescu a participa la acea adunare, 
să binevoiască a ne încunosciința des
pre aceasta, la adresa subscrisului, cel 
mult pănă la 25 Iulie c. n., are- 
tându-ne totodată, cei cu familie, și 
numărul membrilor acesteia, cari vor 
veni, precum și timpul sosirei, pen
tru a ne pute îngrigi de cu bun timp 
de incuartirare.

Sighișoara, 8 Iulie 1879, 
Pentru comitet

August Horșa m. p. 
direct, desp. XXI 

al asoc. trans.

* (Concurs). în urma conclusu
lui representanței fundațiunei lui Gojdu 
din 8—10 Sept. 1878 se escrie con
curs pentru trei stipendii de câte 
300—400 fl. eventualmente de 200— 
100 fi. din Fundațiunea lui Gojdu.

Concurenții au de a’și îndrepta peti- 
țiunile instruate cu testimoniile sco
lastice, cu carte de botez, și cu a- 
testat de paupertate pănă la 10 Au
gust 1 879 cătră „cancelaria fundațiunei 
lui Gojdu" Budapesta kirâlyutcza 13.

Din ședința comitetului represen
tanței fundațiunei lui Gojdu Budape
sta 7 luliu 1879.

* (Convocare). Subcomitetul 
asociațiunei transilvane pentru litera
tura și cultura poporului român din 
despărțământul al VIII Alba-Iulia con
voacă adunarea generală a acestui 
despărțământ pre 20 Iulie st. n. 
în comuna B e n i c, invitând pre toți 
iubitorii de înaintarea scopurilor aso
ciațiunei a se presentâ la aceasta

Din ședința despărțământului VIII. 
Alba-Iulia în 5 Iulie 1879.
loan Pipo^, Rubin Patița, 

director. aetuariu.
* (Dela curtea din Bucu

resci.) M. M. L. L. R. R. Domnul 
și Doamna au dat Vineri la palatul 
din Cotroceni, în onoarea d-lui co
mite de Hoyos, trimis estraordinar și 
ministru plenipotențiar al Austro- 
Ungariei, un prânZ la care a luat 
parte d. ministru secretar de stat la 
departamentul afacerilor străine, prin
cipele Ipsilanti, trimis estra-ordinar și 
ministru plenipotențiar al Greciei lângă 
curtea din Viena, mai mulți înalță 
funcționari ai statului și persoane dis
tinse.

A . S R. Domnul purta cu acea

stă ocasie marele cordon al ordinului 
regal St. Ștefan.

* (Eroii independenței). în 
editura magazinului de musică losef 
Sandrovits, calea Victoriei Nr. 16. 
(Mogoșoi) Bucuresci, a apărut un fru
mos album care cuprinde 32 fotografii 
ale oficerilor căluți în resbel pentru 
independența României.

Acest album destinat a servi drept 
suvenire pentru eroii independenței 
costă numai 2 lei noi sau un florin 
trimis franco.

Vânzătorii din provincii promise 
au rabat de 30 la sută.

Persoanele care doresc a ave un 
singur esemplar sau mai multe vor 
trimite prețul în mărci poștale sau 
bilete hipotecare.

Espedițiunea se face prompt prin 
postă.

* (Un birtaș isteț). Un preot 
sătesc din munții austriaci după să
vârșirea actului de botez într’un sat 
învecinat se întoarse cu crîsnicul că
tră casă. Ajungândn’i pe drum setea se 
bagă într’o cârcimă și beau mai multe 
pătrare devin. La plată preotul sepo- 
menesce, că n’are bani nici el nici ajutan- 
tul seu. El numai decât chiamă pre 
cârcimariul, îi descopere lipsa pâraie
lor si’l roagă să’i crediteze, cu adau
sul însă, să nu le pună ca la alți de
bitori, caracterul sau numele pe ușă. 
Când, după aceea vine preotul să plă
tească și întrebând pre birtaș, cât face 
datoria, acesta numai decât să repede 
spre ușă. Preotul de loc îl întreabă: D’a- 
poi tot ne-ai însemnat pe ușă ? Cârcima
riul atunci îi respunde riZînd: O, 
doamne feresce! aici stă numai: „Do- 
minus vobiscum“ trei pătrare și „spi- 
ritu tuo“ doue pătrare.

* (Oile lui Andrâssy). piua- 
rul „Obzor“ publică patru telegrame 
trămise de unii begi bosniaci con
telui Andrâssy și guvernului din Se- 
raievo în care se plâng asupra Cai
macamului din Dervent, Dr Berks, pre 
care ei îl numesc îndeobște Bezirks, a- 
decă căpitan cercual. Mahomedanii 
serbară adecă o nuntă, la carea după 
cum se vede din telegramele origi
nale, ar fi trecut peste marginile cu
viinței, pentru care pricină caimaca
mul ’i-a împrăștiat cu miliție. Maho
medanii nădăjduesc, că „escelența sa 
grațioasă, Andrâssy nu va fi mulțămit 
cu „Bezirks" ; ei se tem, că casele lor 
preste noapte se vor preface în cenușe. 
Dacă dl „Bezirks" a raportat altmin
trelea despre acest incident, apoi este 
un mincinos". Jăluitorii. se numesc ser
vitorii și „oile11 contelui Andrâssy. Te
legramele suntsignate de Rustar beg, 
Derviș Efendi, Adji Osman beg Kape- 
tanovic în numele Mahomedanilor.’

* (Un remediu contra tur
batului.) „Gazeta Germaniei de 
Nord", anunță că un medic, d. Offen- 
berg, a vindecat la Wickrath, aproape 
de Dusseldorf, o femeie mușcată de 
un câne turbat, îniectându’i sub pele 
20 centigrame de curara (un fel de 
otravă).

* (O călătorie grandioasă). 
Se scrie din New-York unei foi berli- 
neze : Cât de curând (finea lui Maiu), 
se va întreprinde de aci o espedițiune 
grandioasă. Doue sute de tineri din 
cele mai bune familii ale Americei 
nordice vor întreprinde însoțiți de o 
ceată din cei mai buni profesori, o 
călătorie împregiurul pământului. Spe
sele echipării, ale călătoriei și ale pro- 
viantului se urcă pentru fie care păr
taș la 100 de dolari. Impusul la a- 
ceastă espedițiune ’l-a dat unul din
tre cetățenii cei mai bogați, Mr. Good- 
win. El a cumpărat un vapor cu 200,000 
dolari, ’l-a arangiat după recerințele 
moderne și ’l-a pus gratis la disposi
țiunea escursionistilor. Durata călăto
riei, care de sigur va fi una din cele 
mai grandioase călătorii de studiu, 
s’a ficsat pe patru sau cinci luni.

Bursa de Viena
din 11 Iulie n. 1879.

Metalicele 5°^.....................................  66 80
împrumutul naț. (argint)............................ 68 S0
împrumutul de stat din 1860 ....................... 126 —
Acțiuni de bancă.......................................... 822 —
Acfiuni de eredit 267 25
Argint........................................................................— —
Valuta n6uă imperială germână .... 06 80
London..................................................... • . 116 90
Galbin ............ 5
Napoleon d’aur (poli) . ....................................9 2O‘/2

Economi o.
Sibiiu, 8 Iulie u. Pro hectolitră: Grâu, 

fl. 4.40—5.20; G râu secăreț, fl. 3.50—4.10,'Secară 
fl.2.70—310; Orzfl. 3.10—: Ovesfl. 1.90—2.30. 
Cucuruzii 2.70—3.10 ;Mălaiufl. 4.50—5;C artofi fl. 
1.20—1.30; S em 6n Jă de c ftnepă fl.5—6; Mazere 
fl. 6—6.50; Lintefl.9 — 9.50; Fas o le fl. 4.50—5; pro 
50 chilorFăină de pâne fl. 3.50; Slănină fl.25—.30; 
Unsoare d e pore fl.25—27.50; Seu brut pro 50chilo 
fl. 16; Seu de luminări fl. 22.50—; Luminări 
de sSu 50 chilo fl. —.—28; Sepunfl. 20—.— ;Fen 
50 chilo fl. 0.50— 0.60.: Cânepăpro50chilo fl . 32—34; 
Lemne vârtoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—44 cr.; Carne de vițel 35—40 cr. 
carne de porc 36—40cr. ; carne de berbece 
28 cr.; o au e 10 de 20 cr.

(Secerișul nou). In Ungaria sece
rișul a început pretutindenea și în septe
mâna viitoare va începe îndeobște și în ță
rile sudvestice ale monarchiei. Rapița în 
Ungaria e toată secerată, precând în Bohe- 
mia seceratul ei începe de-abia acum. Re- 
sultatcle secerișului din acest an de-ocam- 
dată nu se pot statori și poate că doar nici 
odată părerile economilor în această privință 
n’au fost așa deosebite ca acum. Se arată 
înse, că în Ungaria locurile mai deloase pro
mit resultate mai bune, ca cele de pe șe- 
suri, cari au pătimit prin ape prea mult și 
s’au umplut de burueni. Caracterul general 
al secerișului se va statori numai prin îm- 
blătit, carele va aduce positivitate și în a- 
cea privință, dacă secerișul grânelor are un 
resultat mijlociu, sau unul și mai nefavo 
rabil. Chiar și cualitatea încă nu se poate 
prețui; o parte a grânelor, cari acum se se
ceră, s’a copt — precum amintisem deja în 
numărul trecut — prea în pripă și de-aceea 
poate să aibă firesce numai un preț mic, 
precând acele grâne, cari s’au putut coace 
după lege, ne vor oferă de sigur cualități 
frumoase. Rapița are un seceriș de mijloc, 
dând dela un juger catastral 15—16, ba 
chiar și 19—21 mirțe.] Dualitățile sânt 
mulțămitoare. Secara va ave numai un se
ceriș mijlociu. Orzul arată o stare dife
rită, va ave înse totuși un resultat bunișor. 
Ovesul, căruia timpul de pănă acum nu 
’i-a cam priit subt ploi regulate se poate 
ridica. Cucuruzul e slab și numai subt 
împregiurări favorabile se mai poate ridica 
și prospera. Dacă nu e reu!

Nr. 157-1879. 1-3

CONCURS.
în urma înaltului ordin consi

storial dto 24 Maiu 1879. Nr. 1386. 
B. prin aceasta se escrie concurs pen
tru parochia de classa a III Șasa- 
Lupșei, protopresbiteratul Lupșei, cu 
terminul pănă în 29 luliu a. c. în 
care Zi va $ și alegerea.

UMRATH & COMP, in PRAGA, 
fabrică de mașini agricole, 

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej 
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atat loeomobile cat și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țârei gratuite și franco. [14] 25

Emolumentele sunt:
a) folosirea cimiteriului,
6) dela 200 case o Z’ ’le clacă 

sau 20 cr. în bani și
c) venitele stolare regulate prin 

sinodul parochial, cari toate compu
tate în bani dau un venit anual de 
400 fl. 60 cr. v. a.

Doritorii de-a ocupa această pa- 
rochie au a’și așterne petițiunile in
struate în sensul statutului organic și 
a disposițiunilor provisorice din 1873, 
la subsemnatul pănă în terminul in
dicat.

Ofenbaia, în 22 Iunie, 1879.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Lupșei.
în conțelegere cu comitetul parochial. 

loan Danciu m. p., 
’ , adm. prot.

Nr. 819—1879. 1—3

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei învăță- 

toresci la scoală confesionlă gr.-orient. 
din opidul Iliei mureșane, în proto
presbiteratul Iliei-mureșane, se des
chide prin aceasta concurs cu termi
nul pănă la 29 Iulie a. c.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual cu 250 fl. v. a.
2. Cuartir liber în edificiul scoa

lei împreunate cu grădină de legumi.
3. 2 orgii de lemne de încălZit.
Concurenții vor eve a’și așterne 

suplicele lor bine instruite conform 
statutului organic la adresa subscri
sului pănă la terminul sus însemnat.

Se poftesce, ca doritorii, cari vor 
s > ocupe această stațiune, se fie cân
tăreți buni, și se cunoască limba ma
ghiară.

Gurasadului, 20 Iunie, 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu m. p., 
adm. protopreabit.

Nr. 566—1879. 1-2
CONCURS.

La scoalele grănițăresci sunt de 
oferit 4 posturi de învățători diri- 
genți și anume: în Tohanul-vechiu, 
Vestemu, Spinu și Lisa, la fie-care ca 
salariu anual de 300 fl. și la cea din 
urmă un post de învețătoriu secun- 
dariu cu salariu anual de 180 fl. la 
toate cortel și lemne de foc.

La Orlaf stațiunea de învețăto- 
reasă cu salariu anual de 300 fl, 
pentru cortel 16 fl. 80 cr. și 9 orgii 
de lemne.

Cei ce doresc a primi vre-una 
din aceste stațiuni au a substene su
plicile lor instruite cu documentele 
necesare pănă în 30 luliu st. n. a. a. 
la „comitetul admiinstrativde 
fondul scolastic al foștilor 
grănițeri din regimentul ro
mân I. în Si biiu".

Sibiiu în 10 Iulie 1879.

Redactor reaprinselor: Nicolau Cristea. Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.


